

TISZAVIDEK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 frt — kr. ²⁰⁰ Negyedévre 1 frt — kr.
Fél évre 2 frt — kr. ²⁰⁰ Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó

S Z I L B E R J Á N O S.

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizetések, hirdetések, hirdetések intézendők.

Az „ülő század.”

— Egészségünk érdekében. —

Századunkat elnevezték a felvilágosodás, találmányok, alkotmányosság századának, nihilista- és több e féle századnak. Legújabbán egy német író a századot jellemző elnevezések sorát még egy jelzővel toldotta meg. Elnevezte a jelen századot ülő századnak.

Egy korban sem ült annyit az emberiség, mint a XIX. században. Legzsengebb gyermekkortól kezdve órákig ülünk a padban, sokan az egyetemi tanulmányok ideje alatt ismét csak ülnek; ülünk a buerankban, a comtoirokban, a hivatal-szobában, mint tudósok az íróasztal mellett, mint tanítók, tanárok a cathedrán, ülünk évekig, évtizedekig, egész életen át, míg végre fáradt testünk egy napon összeesik és — örök nyugalomra elhelyeztetik. — Egy ülő század gyermekei vagyunk!

A folytonos ülés nem előnyös sem testünk, sem szellemünk természetes kifejlődésére. A sok ülés káros befolyást gyakorol a vérkeringésre, a táplálás processusára, lomhakká és hágyadtakká tesz, vértorlódásokat okoz és általában az életműködést hátráltatja, akadályozza, sőt kérdésessé teszi.

A rendszeres tornázás legelőnyösebb befolyást gyakorol a táplálkozási szervek tevékenységére és a vérkeringésre.

Ez igaz állításból folyólag sok betegségnek elejét vehetjük a rendszeres tornázás által és pedig:

1.) Ha csak ülő életfoglalkozásban vagyunk a nélkül, hogy izmainkat tevékenységre serkentenők, a vértömeg vesztel, megakad, hiányos lesz az anyagcsere és végre chronikus bajok: gyuladások és belső szervek elfajulása áll be (görvényesség, sápkór, vérszegénység, hypochondria, melancholia, migrain, gyomorkatharus, gyomorgörcs, gyomorkeményedés stb.

2.) Senki sem tagadhatja, hogy a tornázás leginkább és legtökéletesebben erősíti az izomrendszert.

Az izmok erősítése által elháríthatjuk az idegbajokat, a gyomorgyengeségeket, az áltesti bajokat, az izomremegést. A mellbetegségek visszavethetők a szűkmellűségre.

A tulságos nagy hájasodásra (kövérségre) való hajlam ellen is az izommunkája a legjobb soványító gyógymód; 8—10 órai izom-működtetés által 1 gr. zsírt használunk el és ha az izom-működtetés folytonos, a zsírt elvesztjük.

3.) A tornázás sok betegség ellen

véd a nemes szervek harmonikus kifejlesztése által.

A sok közül álljon itt egy eset.

A tüdő mély lélekzetvételnél kupalakulag terjed ki. A kup csucs felé, alapja lefelé van irányítva. Önkénytelen mozgásnál (alvásnál, rendes lélekzésnél) a tüdőnek csak az alsóbb része terjed ki; önkéntes, mély lélekzésnél ellenben a csucok is kitágulnak. A tüdőre is áll az, a mi minden szervre nézve bebizonyított tény, hogy t. i. ha hiányosan vagy egyáltalában nem működik, nincs használva: idővel elpusztul, a tüdőnél többnyire a csucoknál kezdődik az aszkór. Ezen tüdőbajnak különösen az irnokok és szabók vannak kitéve, tehát oly emberek, kik folytonosan ülő helyzetben foglalkoznak. Távol van ellenben azoktól, kik másznak, (hegymászók), futnak, vezényelnek. A tornázásnál a mászó szerek és a korlát azon szerek, melyek az aszkór (a tüdővész,) ellen szereik.

4) Elejét vesszük sok betegségnek a test edzése által. Itt is a tornázás jelentékeny szerepet játszik, különösen ha szabadban történik és torna-kirándulásokkal van összekötve.

A tornagyakorlatok gyógyhatása tekintetében a régi és újabb idők minden orvosa egyetért.

Csak a rendszeres tornázás által

A TISZAVIDEK TÁRCZAJA.

SZERELMI PROGRAMM.

Elhagytuk egymást szép kisasszony,
Hisz tudja jól, egy csuf napon.
Szegény szívemnek fáj a válás,
De nem sokáig mondhatom
Ön jobbra ment, én balra mentem,
Mosolygott ön és én — nevettem . . .
És most már hire-hamva sincs,
Szívemben önnek, drága kincs!

Kiváncsi rája szép kisasszony,
Hogy mit teszek majd ezután?
Ha majd — mint mondja — érett ésszel
Nem dallok önről oly bután.
Hogy mit teszek majd? — Furcsa kérdés!
Halomra szerzem a babért és
Hódítok egyre sziveket.
Csak egyre ezt, mást nem lehet!

Jön majd czimemre, szép kisasszony,
Sok édes, illatos levél,
A melyben számos kis leányka
Igaz szerelméről regél . . .
És én majd szörnyű buzgalommal
Elbánok e levél halommal,
Szerelmes minden válaszon,
Örvend majd sok kis lány azon.

És újabb választ, szép kisasszony,
Mig irnak drága kis kezek,
Én addig a redokcióban
Unalmas munkát végezek
És munka közben, hébe-korba
A válaszok megjönnek sorba — — —
Majd randevukat is kapok
Egy napra legalább hatot!

. . . Ez volna tervem, szép kisasszony,
Nos, mit szól hozzá, szép e terv?
Szívemben nem lesz bánat terhe,
Szerelmem nem lesz már keserv . . .
S ha mind beválik, mit reméltem,
Boldog leszen majd földi létem,
Most egy hiányzik még csupán —
A sok szerelmes kis leány.

Vermes Ernő

Boldog vagy-e?

— Irta: Enyingi. —

Szép volt a leány, a hozománya pedig 30000 forint. Az előbbi tulajdonságáért bámulták, az utóbbiért kivánták. Szépség és 30000 frt. E két tulajdonság elegendő arra, hogy férfiak körében állandó ideál, társnői közt irigyelt boldog legyen.

Mindeaki szerette Ilonát. Kedves leány volt. Hosszu szempillákkal, beszédes szemek-

kel, vérpíros, kaczagó ajakkal. S a midőn egy ismeretlen nagynéje azt a kedves dolgot követte el, hogy tekintélyes vagyonát reá hagyta: még szebb és kedvesebb lett. Ugy nőtt fel közöttünk, mint egy királynő, szerettük és bámultuk, s városunk fiatalisága közül egyik sem merete megkérni kezét. Hanem egy szép napon, mert az ilyen napok rendesen szépek, egy elegáns és vakmerő dandy jelent meg körében, a ki pár hó alatt elröpítette közülünk a 30000 forintjával együtt.

Eleintén dühösek voltunk. A mamája büszkéen mondta, hogy milyen magas körökbe jár leánya, s hetenként érkezett egy aranysegélyű, rettentően parfümös levél, mely kellő számu kávé elfogyasztása kíséretében felolvastatott. Csupa fény csupa derű volt azokban a sorokban. A midőn az elnökék Birije elég vakmerő volt azt állítani, hogy az nem egészen úgy van, majdnem számüzve lett. Ilyen merészség!

Ilonáék vigán éltek Pesten. A midőn az első ezres eluszott, még a kezdet kezdetén voltak. Páholyt béreltek az operában, s az előadás után az orfeumok meleg levegőjü szobáiban találjuk, a hol lelkesen tapsoltak valami festett képü külföldi csillag-

fog a test az erő oly magas fokára fejlődni, mely forrásává lesz a zavar-talan egészségnek. Ez által meg lesz adva a lehetőség, hogy a testet egész-ségesen és épen késő életkorunkig fen-tartsuk és a meggyengített organizmust újra felelesszük!

Hát csak a tornázás által lehet a test állandó egészségét fentartani? Ha-tározott igennel kell válaszolnunk; mert minden egyéb testi foglalkozás a testet többé kevésbé egyoldalulag képezi és csak oly tevékenységet lejt ki, melyvel csak bizonyos számú és nem az összes izmok erősíthetnek. (A kovács ritkán mellbeteg, de szenved lábbajokban.)

Ezek alapján állíthatjuk azt is, hogy a tornázás visszahat a szellemre is.

Tény, hogy az, ki a vértelulásokat az agyra, szívre, tüdőre megakadá-lyozni, széles mellét és könnyen meg-akadályozni, a gyomort és az alsó tes-tet tevékenységre serkenteni képes, ki jól formált csontokkal rendelkezik, a szív elhárításából eredő ajuldo-zásokat nem ismeri: az jó fogja ma-gát érezni és zavartalan, vidám kedé-lyű lesz a testi jó érzés hat humo-runkra.

De hát kérdezheti valaki: mi köze a szellemnek a nyújtóhoz, az ugráshoz, a lendülésekhez stb.? Igen sok köze van.

A tornázás figyelemhez és pon-tos megfigyeléshez szoktat. Minden ugrás és más szeren végzendő gyakorlat kivitele különböző faktorok eredménye. Hogy pl. az ugrás helyes legyen, kell, hogy az iramodás és a felugrás ener-giája, a repülés alatti testtartás és te-ugrás biztossága együtt közreműköd-jenek az egészség kivitelére; arra, hogy helyesen megítélbessük az ira-modás távolságát pontos megfigyelésre van szükségünk. Erre van szükségünk más tornagyakorlat kivitelénél is, tud-nunk kell a módját, el kell találunk a fogást.

A tornázás megtanít arra is, hogy olyannak tekintsük a világot, a milyen

valójában, s ne fussunk az elérhetlen ideál után.

A legmerészebb gondolatmenet sem segít fel minket a nyújtóra, hanem igenis egy felbillenés, egy kimért fel-huzódás, egy gyors fellendülés. — Fantáziánk legmesszebb menő szár-nyalása sem röpit át az ugró zsinó-ron, hanem a kiképzett és kel-lően alkalmazott erőnk. — Ellenfelün-ket hősenekkel földre nem teríthetjük le de igen úgy, hogy ha megmarkol-juk, műértően megfoghatjuk és lábáról levesszük. — A szereken való gy-a-korlatoknál azon meggyőződésre ju-tunk, hogy erős akartat, izmaink erő-sítésével derékunkat végezhetünk és ha gyöngébbek is vagyunk, követke-zetes erőifejtéssel nagy akadályokat győzhetünk le.

Erőnk és ügyességünk nagyobbulni fog; világnézetünk ez által is correc-tebb lesz. — Bátorságunk és önérze-tünk fokozódni fog és öntudatunk szer-telen kinövése helyett biztosság erősö-dik meg bennünk a világgal s az élet-tel szemben.

A sokoldalú tornagyakorlatok gyors megmondoláshoz szoktatnak, mi által sok tévovázástól és lépelődéstől szo-kunk le.

Mind ezek együtvéve emelik erkölcsi erőnköt, emelik bennünk az intelligen-tiáját.

„A testgyakorlás nemcsak a testi erőt, hanem a lelki erőt is növeli.“ Ezt hangoztatta legujabban belügym-i-niszterünk.

Az év folyamán mindsűrűbben hangoztatták napi lapjaink is a test gyakorlatok égető szükségét és nagyobb elterjedését.

Ülő századunk vége felé kezdik észrevenni minálunk is, hogy a so-t-ülés egészségünkre rossz betolyást gyakorol, belájják, hogy több mozgást kell végeznünk, hogy a tornázást mint egyikét a jelenkor legszükségesebb és legezészerűbb átalakítási eszközeinek kell tekintenünk.

„Boldog vagy-e? kérdezte kíváncsi hangon Boldog vagy-e, a kit mindnyájan szerettük, a ki hódítottál szép ruháiddal, bűvös szemekkel. Megtudtad-e magad ré-részére hódítani a boldogságot és megelége-dést Boldogit-e a fény, mely körülvesz, vigyázz el ne égj benne, el ne vessz a nagy embetáradatban.

Valami olyan különös hangon tudott ez a kis leány kérdezni: „Boldog vagy-e? Milyen nagy kérdés és nem lehet reá igen-nel felelni. Az a kis leány, a ki azt kérdi, még nem tudja, mi a boldogtalanság. Mit feleljen? A szép asszonyok remegni kezd-ajka, összeszorítva hófehér fogait, zokogni akar, de nem tud, a büszke asszony ar-czához nem áll jól az érzékenykedés. A míg álmatlan éjeken férje kiégett szemekkel lesi a kártyát és szerencsét, Iona nyugtalanul tépelődik ágyában, sirni szeretne, mert mi-ndig ott zsong fülében ez a két szó: „bol-dog vagy-e?“

Azután felkel ágyából, s rózsaszínű ibolyás papíron válaszol, határozott voná-sokkal írva: „Az vagyok!“

Parlament riszus.

Ha végigtekintünk a vén Eu-rópa államain, nem igen biztató a kép, mely élénk tá ul. Míjd min-d-nütt harezban álnak egymással a társadalom különböző rétegei. A felsőbb osztályok kétségbeesetten védik örökölt előjogukat, sőt nem egy helyen iparkodnak szerzett elő-nyüket nemcsak kiaknázni, han m ki is megítani. Az arisztokraták alig titkolják a vis zafejődésre ezé-ző törvényes ík melyek a középkori ideájakat megközelített sz reták.

Ezel szemben az alsóbb os-tályok a század kitagadott gyer-mekét is szöveteznek a jeleogi társadalmi rend felontására, s mi-után a törvényhozásban nem igen jutnak szóhoz, törrel és duna által érvényes. Olaszországban, Franciaor-szágban, de különösen a hispania felszí eten ugyszólván napirend-u vannak a politikai gyilkosságok, az anarchikus merényletk.

A pártvilló szakok a külön öző törvényhozó testület kben többny re-lyonják ugyan a figyelm t e fő-lyote nyugtalanító jelenségektől. Mint ha csak a pártvilló éne a vi-lig, a pillanatnyi kérdék megol-dásának szereti figy lne tetemesb részét, a holnapra bizván a nagy problémák megfjtéét.

Ezredéves hazánkban az állam-terfogató tendenciák ugyan nem nyilatkoznak oly szer vedélytel, mint a forróngó Nyugatban, de azért rosz-szul tennünk, ha csak öznünk ama szomorú valóság elől, mely a sztraj-kek és munkaszendülés kben neha nálunk is kifejezést nyert, hogy bi-zony órási azoknak a száma, kik ninesenek egészen meg légedve a világ folyásával, ninesenek meg- légedve sorsukkal. S bár nálunk kevesebb a felhalmozott gyuanység, mint déli és nyugati szomszédj-inknál, azért, ha ott kiüt a tűz, nem vagyunk kevésbé veszélyben.

Hiába ámtjuk magunkat, a feü-dás szervezettel középkori alap-zaton emelt építmények ingadoz-nak, recesznek eresztékekben ki tudja vajjon a legközelebbi rázkó-dás nemse okozza összeomlásukat. Az államférfiak ugyanat földoznak, földoznak a rozoga épületen támo-gatván a redves falakat, a korhadtt gerendázatot, a tétongó repedék ket betömik és a megrongált homlok-zatot újra átfestik. De vajjon sike-rülhet e nekik a roskadozó falakat megóvni a végleges összedőléstől? Hisz ez esodaszámba menne és esodák már nem igen történekek a mi századunk végén. Inkább elhisz-szük, hogy a végromlást hosszabb-rövidebb időre elhalasztják, de

nak, a ki merész pirattjével mutatná a félig kábult publikumot.

Iona egészen nagyvilági hölgy lett. A felsőbb körök pikantériái érdekelték, s liberális elvei voltak az etiquetteiról.

Eleintén tetszett ez a bohéna élet. Kés-sőbb a férj egyedül engedte az operába kedves feleségét, kezdett a maga lábán járni.

A férj eleintén éjfél után járt haza, később reggel felé, még később másnap dél-ben és a szép fiatal asszony először du-zogott, azután sirt. Szórakozást akart ke-resni, s az kínálkozott is a léha uracsok alakjában, a kik folyton a szép asszony kö-rül repkedtek, kitarással és talán ered-ménnyel.

A férj pedig kártyázott tovább az erős füstös levegőjű kaszinóban, az ezresek pe-dig lassankint olvadtak és keveskedtek. Iona veresre sirta szemét és az aranysze-gélyű parfümös levelek is elmaradtak ha-zulról. A mama aggódott és halgatott.

És ebben a valóságos nyomasztó hely-zetben érkezett egy piczi kis levél, egy igénytelen, elfeledett barátától, a ki talán unalmában írta.

annak veszélyét elenyésztetni soha sem lehet látszólagos reformokkal és kivételes törvényekkel.

Csakis a teljes szakítás minden előítélettel, a mi csak reánk maradt a fény-iszony idejéből és rosszul illik a gőz és villamosság korszakába, csakis az állami szervezet gyökeres ujjáalkotása segíthet a jelenkor bajain, csak olyan új és szilárd épület, mely egy felvilágosult és philantropia igényeinek és szükségleteinek mindenben megfelel, nyújthat menhelyet a destruktív áramlatok aknamunkája elől.

(Folytatás köv.)

Ujdonságok.

— **Személyi hír.** Dr. Vadnay Andor főispán f. hó 16-án városunkon át Budapestre utazott, honnan pár napi tartózkodás után utazik vissza székelylérére, Szentésre.

— **A függetlenségi párt ébredése.** Ujra felemelkedett Csongrád város függetlenségi érzelmű polgárai azt a zászlót, melyet az armány és érdekhajhászat elcsavarta a csongrádi magyar nép kezéből, azt a zászlót, melyet Kossuth Lajos a magyar nép atyja hagyott rá és melyre a magyar nép szabadsága és a haza függetlensége írva van. *Faragó Antal* városunk legtekintélyesebb polgára, kit magauérdek nem vezethet állt a mozgalom élére, és elnöklése alatt lett Kossuth Ferencz a függetlenségi és 48-as párt elnöke és vezére városunk képviselőjelöltjének kikiáltva. — Óriási lelkesedést nyert a hír különösen városunk gazdagközsége között és általános azon meggyőződés, hogy nem találkozik a városban olyan választó, ki a földmivelő osztályhoz tartozik és Kossuth Ferenczre nem szavazna. Elég felvilágosodott a nép, hogy az érdekpárt olyan kortes frázisának nem ül fel, mintna csak kormánypárti tudná a község és birtokosság érdekeit megvédeni. Volt már e városnak kormánypárti képviselője is és az ő idejében károsodott leginkább a község és lakossága, mert kormánypárti képviselő, legyen az Szivák vagy Gajári, nem is meri szívat felemelni a kormány védszárnyai alatt elharapódzó erkölcsi romlottság és magánérdeklátás ellen. Csongrád városának és a hatalmasok által az anyagi tönk szélére sodort népének, olyan képviselő kell, ki nemcsak kérni tud, de az ország színe előtt, az országgyűlésen követelni is mer. — Követelni igazságos követeléseinknek teljesítését, és a csongrádi adófizetők által fizetett roppant adó ellenében a bennünket megillető ellenszolgálatokat is a közigazgatás terén, a népjólétének előmozdítását.

A 48-as Kossuth párt elnökségétől a következő sorokat vetjük: „Csongrád város nagyérdemű követválasztó közönségéhez. Tisztelettel felkérjük a 48-as Kossuth párthoz tartozó polgártársainkat, hogy október hó 18-án, vasárnap, d. u. 2 órakor, a párt ügyek megbeszélése végett tartandó gyűlésen, a Szelhoffer féle házban levő „Központi“ szálloda helyiségében szíveskedjenek megjelenni. Kelt Csongrád, 1896. évi október hó 17-én. A 48-as Kossuth párt végrehajtó bizottsága nevében: *Faragó Antal*, elnök, *Ludrovai Tóth István*, biz. tag.“

— **Jung püspök fogadtatása.** E hó 12-én este nagy néptömeg verődött össze a vasuti indóháznál, ugyanis ekkor érkezett a megyés püspök helyettese Jung János püspök. Az érkezett a vármegye nevében Dr. Mátyás Kálmán főszolgabíró, az előjáróság részéről pedig Sohlya Gyula községi I-ső jegyző üdvözölte, melyekre az ünnepelt szeretetteljes szavakban válaszolt. Üdvözlő beszédek elhangzása után a püspök ő excellenziája kíséretével együtt az eléjük menesztett kocsiakra szállva, megindult a 6—8 fogatból álló menet, kísérve nagyszámu kivácsi tömegtől. A fényesen kivilágított va-

sut utcán gyakori éljen kiáltások rázkódtatták meg a levegőt, mely mindannyiszor tulszárnyalta a harangok bugását. A menet a templom elé érve, a kíváncsi tömeg úgy körül állta a fogatokat, hogy azokból alig volt lehetséges a kiszállás. A püspök kocsiából kiszállva egyenesen a főtemplomba ment, hol fényes segédlettel szentmisét mondott. A bérmálás szentségének kiosztása után ugyancsak f. hó 14-én távozott körünkől a püspök ur Szentésre, honnét legközelebb ismét utra kel tovább folytatni körútját.

— **Megyei virilisek 1897-re.** A vármegye állandó bíráló-bizottsága tegnap délelőtt ülésezett, az 1897. évre érvényes megyei virilisevjegyzék megállapítása tárgyában. Az igazoló választmány által összeállított névjegyzék ellen mindössze egy kifogazási felszólamlás adatott be. Ennek elbírálásával aztán a bizottság véglegesen megállapította az 1897. évi virilis megyebizottsági tagok névsorát, mely a megyegyűlés elé lesz a f. hó 19-én terjesztve.

— **Tiszteletbeli tanítók.** A csongrádme gyei tanítóegylet a f. hó 12-én tartotta 30-ik rendes évi közgyűlést Szegeden. E közgyűlésen, mely egyuttal milleuáris ünnepsége is volt a derék, hazafias tautestületnek, több tiszteletbeli tanítót választottak a tanügy körül maguknak érdemeket szerzett férfiak sorából. Vármegyénkől szintén több ily tiszteletbeli tanítót választottak ezuttal: nevezetesen: *Zsilinszky Mihály* államtitkár horgosi birtokos, *Ujhelyi Nándor*, *Szvboda Ferencz* csongrádi ügyvédek, *Kárász István* horgosi nagybirtokos, *Jernei Zoltán* és *Tajthy Ferencz* dorosnai birtokosokat. Öszintén üdvözljük a tiszteletbeli tanítókat, de az önmagát megtisztelő derék egyelet is ez alkalomból.

— **Tisza-Ughi vasut megnyitása.** Nagy és fontos gazdasági érdek nyert megoldást a Tisza Ughi vasut létesítésével. Kecskemét város jól irányzott vasuti politikája újabb diadalát üli, mert a város érdemes tanácsa és áldozatkész közönsége a várost a Tiszavidékkel összeköttetésbe juttatta. A vasut műtanrendőri bejárása f. hó 2-án volt, mely alkalommal — miután constatálva lett, hogy a vasut teljesen megfelel a követelményeknek, okt. 3-tól a vasut átadott a forgalomnak. Ezen vonalszakasz megálló helye Kecskemétről kiindulva: Mükert, Urrét, Kisai, K. Szt. Lőrincz, Szikra-Alpár, Tisza-Ugh, Tisza-Ughi rév. Indulási idő reggel 8 óra és délután 4 óra 45 perczkor.

— **Az ellenőrzési szemlék beszüntetése.** A honvédelmi miniszter a mint a „Hircsarok“ írja — közlő általános képviselőválasztásokra való tekintettel az október hó 15-től november hó 6-áig terjedő időre kitűzött közös hadseregbeli és honvéd-tartalékos legénységi ellenőrzési szemléket beszüntette. A fővárosi tanács katonai ügyosztálya erre nézve hirdetményt tesz közzé a mely szerint a közös hadseregből azok, a kiknek e hó 15. és 30-ika, honvédségből pedig azok a kiknek október 14-ike és 27-ike között kellett volna fő- és utóellenőrzési szemlén megjelenniök, ez alól fölmentetnek. A fölmentés csak azokra nem terjed ki, a kiknek október 8-ától 14-éig kellett volna a szemlén megjelenniök, de erről elmaradtak.

— **A hivatalos lap közzétette a királyi megbíró levelet,** mely a magyar országgyűlést november 23-ikára összehívja. Október 28-ikán megindulnak országszerte a választások, hogy az ország polgárai kifejezést adjanak a nemzeti közvéleménynek, mely az új parlament megalakulásában kell, hogy kifejezést nyerjen. A pártok küzdelme már megindult; az előjelekből ítélve, elke-seredett választási harcra van kilátás.

— **A pusztaszeri emlék készen.** Készen áll a pusztaszeri emlék, teljesen készen, s legszebb az ezredéves haza hét országos emléke között. Árpádnak hatalmas ülő szobrát a kupolya csarnok tetején elhelyezték. De a szobrot, melyet Kallós készített, utközben baleset érte. Árpád hatalmas kardja, melyet a honfoglaló vezér térdén keresztbe fektetve tart, megcsorbult. Letörtött egy része a hatalmas kőkarduak, illetőleg a hü-

velynek. Kénytelenek voltak a letört részt hozzáfoltozni a kardhoz, úgy hogy most már nem vehető észre a foltozás. Az emlék felavatása még az ősszel megtörténik, s a kész műhöz a megyéből többen kirándulnak a felavató ünnepélyre, melyet Pallavicini örgróf rendez, ki nek uradalmát díszíti a szép emlékmű.

— **Tanulók adója.** A tanítói nyugdíj-törvény 10 paragrafusa értelmében minden iskolába járó gyermek után fejenként és évenként 15 krt kell fizetni. Ez adóból, mely ellen a tanügyi körök akkoriban hiába szólaltak fel, 240.000 frtnyi bevételt reméltek, azonban ez összeg nem folyt be. Ennek okát a miniszter az iskolafentartók közönyében, másrészt pedig abban találja, hogy az adóhivatalok a jelzett czimen be-szedendő összegek mennyiségére vonatkozólag külön utasítást nem nyertek és azok behajtása iránt nem intézkedhettek. A köz-oktatásügyi miniszter tehát rendeletet bocsájtot ki, melyben meghagyta a tanfelügyelőknek, hogy a beiratkozott tanulókról idejekorán kimutatást készítsenek és azt az illetékes adóhivatalnak benutassák.

— **Két évi szolgálat a honvédségnél.** A honvéd-ujoncok tényeges szolgálati idejükre vonatkozó reform, már ez év október 1-én lépett életbe, s ezzel megszűnt az eddigi rendszer, mely csak 8 heti kiképzési időt követelt a fegyverviselésre alkalmasnak talált újonczkatonáktól s azonkívül 5 izben harminczöt napot a nagygyakorlatok leszolgálására. Ez az új rendszer most már teljesen megváltoztatta magát a honvédség állományát is azonkívül, hogy a besorozot-tak teljes két esztendő szolgálnak megsza-kitás nélkül, a legénységi állomány száza-donként 55-re lett fölmentve.

— **A párbaj ellen.** A békekongresszus minapi negyedik ülésén érdekes vita keletkezett Reuk dr. insbrucki küldöttnek a párbaj ellen tett előterjesztése fölött. Reuk dr. kijelentette ez alkalommal, hogy a párbaj elleni küzdelem sürgősebb, mint a háboru elleni, mert míg a háboru még csak szükségyszerű és nem törvény, addig a párbaj már törvényé váit a társadalomban és a katonatisztet vagy tartalékos megbecstelenítő itélettel sújtiák, ha nem párbajozik. A tanácskozók közül sokan a leg-határozottabban elítélik a párbajt s minden esetben tiltakoztak ellene, addig többen különösen Zichy Jenő gróf, Pandolfi márk, Pierantoni szenator a mellett szóluak, hogy vannak körülmények, a melyekben nem lehet mellőzni a párviadalt s e tekintetben pressziót gyakorolni nem lehet. Végre oly értelmű határozati javaslatot fogadtak el, hogy a kongresszus a béke egyesületek ösz-szes tagjaitól elvárja, hogy a párbajellenes mozgalmat mindenütt támogatják, hogy párbajokra sem nem provokálnak, sem kihívást nem fogadnak el és minden erejükkel oda-hatnak, hogy hazájukban a párbaj ellen hozott törvények a legszigorubbán végrehaj-tassanak.

— **Uj bolygó.** A csillagászok között nagy feltűnést keltő felfedezést tett e hó 9-én Witt berlini csillagász. A Mars Jupiter között levő csillagcsoportban egy új bolygót fedezett fel. Az új bolygó nagysága 115 méter s míg pályáját alaposan kitanulmányoz-zák és nevét meghatározzák, a csillagászati térképen Cz betűvel jelzik.

— **Téli gazdasági tanfolyam Nyitrán.** A II-ik nyitrai téli gazdasági tanfolyam a f. évi november hó 16-án kezdődik s a jövő évi február hó végéig tart. Felvételnek önálló földmivelők bármely életkorban, továbbá olyan 17 éven tuli fiatal emberek kik eddig is földmiveléssel foglalkoztak, nemkülönben azon jomagaviseletű s értelmes gazdasági cselédek, kiket munkaadók béres-gazdákká s munkavezetők akarnak kiké-peztetni. A tanítás teljesen gyakorlati irányu, mert csakis olyan dolgok taníttatnak, melyekre az életben minden földműves gaz-dának szüksége van. A tanítás magyar, német és tót nyelven történik. Egy-egy tanuló havonként teljes ellátásért, lakásért, tanításért összesen 12 frtot fizet. Semmi más kiadás nincs. A tanfolyamra való fel-vétel végett jelentkezni lehet október hó 21-ig a nyitrai megyei gazdasági egyesület titkári hivatalánál.

— **Az állatok védelme.** A földművelésügyi m. kir. miniszter rendeletet intézett valameennyi törvényhatóságokhoz, melyben eltiltja és kihágásnak minősíti azok eljárását, kik az állati betegségek gyógyítására titkos összetételű gyógyszereket üzletszerűen ajánlanak és alkalmazzanak. A kihágás 100 fittal és behajthatatlanság esetén 10 napi elzárással büntetettik, hasonló elbánásban részesülnek azok is kik képesítés nélkül üzletszerűen gyógyítják a beteg állatokat és ilyenekkel gyógyítatják lábas jószágaikat.

— **Szervezködő szocialista pártgyűlés Szentesen.** Arvai Báliat és társai szentesi munkások bejelentették a rendőrkapitányságnál, hogy képviselőjelöltjük: Pfeifer Sándor érdekében, szervezködő pártgyűlést akarunk tartani a f. hó 18-án, délután 1 órakor a vásártéren. Bejelentették a pártgyűlés napirendjét is. E szerint annak első tárgya volna: értekezés a választásokról, a második pedig annak a megbeszélése, mit végzett az országgyűlés az utolsó 5 év alatt. Minthogy senkit így képviselőválasztások idején alkotmányos jogaiban korlátozni nem szabad s a bejelentők közt több választó van, a rendőrkapitány megadta az engedélyt a népgyűlés megtartására.

— **Megfogytunk.** Városunkból majdnem hetenként távozik 1—200 munkás oda, hol munkája után néhány forintot tud biztosítani, családja s a saját számára. E hó 15-én 112 munkás indult utnak Nyitra megye felé, hol nagyobb földművelők vannak folyamta. A kubikmunkások közül többen egész családjukkal keltek utra, hogy minél több keresetnek nézzenek eléje. A munká-

sokat a földmunka vállalat szállította a munka színhelyére.

Érdekes, lapunk mai számában Heckscher József szerencse-jelentése Hamburgból. Ez a bankház az itt és a környéken nyert pénzek pontos és a legnagyobb titoktartás mellett eszközölt kifizetésével olyan jó hírnévre tett szert, hogy épp ezért felhívhatjuk a t. közönség figyelmét a lapunk mai számában levő hirdetésére.

Selyem-damasztok 65 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér, színes **Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként** sima, csikos, koczkázott, mintázott damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség. 2000 szín és mintázatban stb.) megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordutával küld: **HENNEBERG G.** (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára **Zürichben.** Svájcba czimzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Irodalom.

A Lampel R. féle Wodianer F. és fiai budapesti kiadóczég által kiadott millenniumi Magyar nemzet történetéből Szalay József után Baróti Lajos dr. jeles történetírónk által dolgozva, most érkezett hozzánk a 47-ik füzet. Ez még mindig a Rudolf király alatt lefolyt nagy háboruskodásoknak eseményeiben dús gazdag képeit mutatja be olvasóinak s különösen érdekes azon fejezete, mely a protestantizmusnak Magyarországoni elterjedésével foglalkozik. Külön képmelléklete igen hatásos s

Hadarász Viktor festménye után azt a jelenetet ábrázolja, mikor Izabella királynő Szulimán török császár követe egykor szerzetest fogad. A szöveg közzé illesztett kisebb-nagyobb illusztrációk régi magyar erősített városok képeinek egész sorából állnak, ezek mellett pedig az egykoru arczképek stbiek fölötté érdekessé teszik e füzetet is. Ez illusztrációk a következők: Nagyvárad ostroma 1588-ban, Schwarzenburg Adolf arczképe, A kanizsai és kalocsai árulók kivégzése 1601-ben, Kanizsa ostroma 1601-ben, Buda és Pest ostroma 1602-ben, Relief kép, Győr visszavétele, s a törökök fölött kivívott győzelmek emlékére, szegedi Kiss István, Rudolf király mellszobra, Illésházy István aláírása, Belgiojósó Barbiano Jakab kassai kapitány, Bocskay István arczképe, huszár és hajdu a XVII. századból. Kassa városa a XVIII. században.

Közgazdaság.

VETŐMAGVAK.

(Mauthner Ödön tudósítása)

A piac helyzete mult hét óta mitsem változott.

Lóhere és luczernát illetve állandóan élénk a hangulat, a kínálatra kerülő készletek könnyen elhelyezhetők.

Nagyszemű áru pláne kapós és jóval magasabb áru értékesíthető, miut a mult év ezen időszakában.

Luczeruát külföldről folyton ajánlanak. Jegyzések nyersáruért 100 kilonkint Bpsten

Lóhere	— — — —	44—50	frt.
Luczerna	— — — —	40—50	"
Baltaczim	— — — —	9 9/2	"
Tavaszi Bükköny	— — — —	5 5/2	"

Gyártmányaim
mint jók és olcsók messze ösmereteselek.

Nickel remontoir 3 frt 50 kr.
Ezüst remontoir 800/1000. 6 frt.
Ankerremontoir, barna spirál 15 frt 20 kr. és 16 frt.
Sehaton rendszerű üvegfedővel 12 frttól 16 frt-ig.

Ébresztő rendszerű. világító, I-ső rendű minőség naponként szerkezettel 1 frt 70 kr, 10 naponként felhuzható szerkezettel 5 frt 75 kr és 8 frt 59 kr.
Képes árjegyzékek — órák, lánczok és mindennemű arany és ezüst czikkekről — teljesen ingyen.

Meg nem felelő áruk kicseréltetnek, esetleg a fizetett összeg visszaadatik,

KORECKER JENŐ,
óragyáros.
BREGENZBEN, a bódéni tavon 48. sz.
— 2 évi jótállás. —

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyártások Budapest Váci-körút 63. sz.
átal a legjutányosabb árak mellett ajánlanak:

Locomobiles és gőzcsepőlygép-készletek 2 1/2, egész 12 lóerős, továbbá jármany-kolozók, kaszáló- és szarogógépek, boronák, szénáru-lyók.

"COLUMBIA" a legjobb sorvetőgép, sebeskaszók, répa- és kukorica-morostoló, daráló, tréf-malmok.

Egytelmes acél-ékek és minden egyéb **2 és 3 vasú ékek** gazdasági gépek.

Árjegyzékek kérésre ingyen és bérmentve küldetnek.

Leggyorsabb segély
SZÉKREKEDÉS,
étvágytalanság, hideglelés és az ebből eredő bajok ellen a
ZENKE ZOLTÁN
BARÁT I T A L
gyomor likör készítménye. E növényyszer használati utasítással el látva **40 és 80 kros** üvegekben kapható: **Bojniczer Jakab, Schwartz Szidónia és Tóbiás Herman** fűszer-kereskedésben, valamint a gyártelepen **(H.-M.-Vásárhely Arpad-utca 12. sz.)** utánvét mellett. Használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

A nagyméltóságú kir. kereskedelmi valamint az osztr. cs. és kir. kereskedelmi miniszter urak által 74265 illetve 71602 szám alatt központilag kihirdetve és törvényesen védve.

ifj. Zsoldos Ferencz
szentesi téglagyárában szabadalmazott viharmentes fedélcserép kapható gyártelepén 10 frtért, vasuti kocsiba rakva 11 frt ezrenként. A cserép sulya 1 kgm. ezre terit hat négyszög ölet.

Ugyanott falitégla, fagymentes kut téglá, kocsi és gyalog utak burkolására, továbbá géptégla, formatéglák vakolatnélküli építkezésekhez, négy és hatszögletes padozattéglák stb. a legjutányosabb árakon kaphatók.

Jelzálog-kölcsönök,
 földbirtokra 3¹/₂%, házakra 4¹/₂%, másnemű ingatlanra 5% mellett legmagasabb összegekben ajánlunk.

E kölcsönök konvertálásoknál bélyeg és illetékmentességet élveznek

Erdőkihasználások, birtokparcellázások átvétele. Birtokok szövetkezeteknek hosszú lefizetési tartamra eladtnak.

MAGYAR LLOYD
 közgazdasági vállalat
 Budapest, Király-utca 70. sz.
 8-4

Egy jó karban
 lévő féderes koci jutányos áron eladó.
 Hol? Megmondja e lap kiadóhivatala.

Főnyeremény esetleg **50 000** márká. **SZERENCSE JELENTÉS!** Nyereményekért az állam KEZESKEDIK.

Felhívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás nyeremény — esélyeiben való részvételre, melyben

10 millió 746.990 márkát
 mulhatatlanul nyerni kell!

Ez előnyös pénz-sorsolás nyereményei, melyben természetesen csak 12.000 sorsjegy foglaltatik, a következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márká.

Prémia	300.000 márká.	46 nyer.	á	5 000 márká	
1 nyeremény á	200.000 "	1.6 "	"	3000 "	
1 "	100.000 "	2.06 "	"	2000 "	
2 "	75.000 "	782 "	"	1000 "	
1 "	75.000 "	1348 "	"	400 "	
1 "	50.000 "	42 "	"	300 "	
1 "	60.000 "	138 "	á	200 " és 150 "	
1 "	55.000 "	35327 "	"	á	155 "
2 "	50.000 "	8961 "	á	134.104 és 100 "	
1 "	40.000 "	9249 "	á	73 45 és 21 "	
2 "	20.000 "				
21 "	10.000 "				

összesen 56.240 nyeremény, mely rövid néhány hónap alatt 7 osztályban biztosan eldőlhetnek.

Az első osztályú főnyeremény 500.000 márká, mely a második osztályban 55.000 márká, harmadikban 60.000 márká a negyedikben 65.000, az ötödikben 70.000, a hatodikban 75.000, a hetedikben 200.000 márkára növekszik és így a 300.000 márkás premiiával 500.000 márká lehet.

Ezen ELSŐ NYEREMÉNY sorsolásra, mely hivatalosan van megállapítva: egy egész eredeti sorsjegy ára csak **3 frt 50 kr.** egy fél — — — — — **1 " 75 "** egy negyed — — — — — **" 90 "**

A megtörtént húzás után minden résztvevőnek, felszólítás nélkül, nyom an megküldöm a hivatalos sorsolási jegyzőket.

Sorsolási tervet az állam-czimerrel ellátva, melyből a betétek és a nyeremény felosztások mind a hét osztályra megtudhatók, előre köldős díjtalanul.

A nyereménypénzek kifizetése és szétküldése közvetlenül föl m történik az érdekeltekhez, postasan és szigorú titoktartás mellett.

Megrendelésnek postautólv nyugal vagy utánvétel kéretnek.

Megbiz sokat a küszöbön álló pénz-sorsolásra való tekintettel azonnali, de legkésőbb a f. év október hó 29 ig

kiki bizalommal forduljon

Heckscher József bank- és pénzváltó — üzletéhez, Hamburgban.

Egy jó fiú

ki legalább két polgári iskolát végzett, lapunk kiadóhivatalában tanonevul azonnal felvétetik.

UNGHVÁRY LÁSZLÓ
GYÜMÖLCSFA-ISKOLÁJA
CZEGLÉDEN.

Cseresznye- és meggyfa nagymérvbeni eladása.
 Eladásra szét készlet cseresznyéből 80,000, meggyből 50,000 db.

Cseresznye-csemeték árai: a 160—200—240 centiméter magas hajtással bíró, gazdag gyökerű, életerős, 1—2 éves csemeték darabja (azok erőssége szerint) 20 kintől 40 krig.

Meggy-csemeték árai: az 1—2—3—4 éves, gazdag gyökerű, igen szép fejlődésű, életerős csemeték darabja (azok erőssége szerint) 20 kintől 50 krig

Nagybani árai	100 drb 40 kros csemete 1 vagy több fajban 38 frt.	
	250 » 40 » » 1 » » » 36 »	100-ant ért.
	500 » 40 » » 1 » » » 34 »	
	1000 » 40 » » 1 » » » 32 »	
	5000 » 40 » » 1 » » » 30 »	

A 4—5 éves, igen erős meggyfa-csemeték 48 frt, 250 drb. vételénél 45 frt, 500 drb vételénél 44 frt.

Igen nagy készlet van a következő cseresznye-fajokból: Germersdorfi nagy, Nagy fekete ropogós, Korai májusi cseresznye, B. dacsonyi óriás Ferencz császár ropogós, Dönn ssen sárga ropogós, Heuffingeni óriás, Dr. Entz feketeje, Schneider kései ropogós, Cugorgi korai fekete, Glocker óriása, Bättner kései ropogós, Mezet ropogós, Reuerchen ropogós, Renische ropogós, Heintze korai cseresznyeje, Korponai fekete ropogós, Mückebergi nagy, Disznódi fűszeres, Jaboulay ropogós, Hollandi hercegnő, Kanizsa fekete, Espere ropogós stb. stb. stb.

Igen nagy készlet van a következő meggy-fajokból: Köösi meggy (Spanyo meggy), Spanyol meggy piros, Pandi meggy, Korai Hortensia, Hortensia királynő, Eugenia, Váltva érő, Oigniesi apátnő stb. stb.

A fenti cseresznye és meggyfajokon kívül adatkak ki körte, alma, szilva, és i es kajszinbar: c. l. i spanya, birs- és eperfa ojtványok ugy gazdasági mint törpére nevelt 1—2—3—4 éves példányokban, még pedig gazdag fajválaszték mellett. A csemeték tisztán honos talajon nevelkedtek s ezért gazdag gyökérzet s biztos fogamzási képességgel bírnak, ezen felül hiteles fajúak, edzett természetűek, egészségesek, hosszú életűek és és igen olcsók is. Adatik ki fentiekben kívül 1—2—3—4 éves vadoncz is, körtéből, almából, douczinból, paradicsom-alma, birs, besztercezi szilva, duránczai szilva, Prunus Myrobalana, Saint Joulien, kékény mandula, sárga barack, cseresznye, fekete meggy, sajtmelegy, és eperből, melyeknek árai erősség (vastagság szerint) 100-kint 5 85 frtről 19.80 frtra emelkednek.

Az **UNGHVÁRY LÁSZLÓ-féle czeglédi** gyümölcsfa-iskola ma már

140 hold terjedelmű. Van benne 1,100,000 nemes és 15,000,000 vadoncz csemete s így az ma már, mint tisztán gyümölcsfa-iskola a föld korektségén található ilyenmü telepek közt az első helyen áll. Egyébként is nagyot haladt az Ungváry László-féle cég egy év alatt azért, hogy a telepet (százaz időre való számítással) artézi kuttal látta el: nemkülönben a sok eső, illetve csapadékos időre való számítással vízlevezető árkokat létesít. (Ezen munkálatok tavaszig mind befejezettek.) Kiüllet ex év őszén és a következő év tavaszán 4000 drb. anyafát. Tényleg megkezdte a diszbokrok és diszfák, valamint a rózsatenyésztést is. Boldogult Berec. ni Mátinak ugy a mező-kovácsnázi valamint kunágotai kísérleti telepe a cég tulajdonába ment át. A cég mint életképes vállalat, Kecskén. éten is létesít egy nagyobb szabású, 449 holdas gyümölcsfa-iskolát stb. stb.

TESSEK ARJEGYZEKET KERNI!

Nagy birtok felosztása.

A tulajdonostól nyert közjeggyői meghatalmazás alapján értesitem a venni szándékozókat, hogy a Pestmegyében, Tatár-Szt.-György községben fekvő, Méltóságos lovag Garapich Alfréd ur tulajdonát képező 7600 holdas birtok felosztás alá kerül, s hogy eszerint alkalom nyílik kisobb nagyobb parcellákat 10 holdtól kezdve feljebb rendkívül előnyös feltételek mellett örök áron megvehetni.

A birtok sik terület, 3500 hold fekete és barna kitünő szántóföld, 100 hold dohánytermelési engedéllyel és az ehhez megkivántató épületekkel, 2500 hold rét és kaszáló, 710 hold legelő, 600 hold tölgy és akácza-erdő, 200 hold nádas, 50 hold belsőség és 40 hold szőlő.

Az itt felsorolt különböző talaju területekhez a vevők egyenlő jogokat formálhatnak, vagyis a birtoka talaja minőségéhez és a vett birtokrészlet arányához képest kerül a vevők között egyenlő arányban felosztás alá; a fent említett 600 hold erdőnek fája azonban csak részben fogja vevőket illetni, melynek talaja kiváló minőségű, buzatermelésre alkalmas és ugyancsak egyenlő arányban fog felosztatni.

A birtokot következő kölcsönök terhelik u. m.:

a magyar jelzálog hitelbank javára 550,000 frt, irva: Ötszázötvenezer frt törlesztéses jelzálogkölcsön, amely összeg után 50 éven át 5% fizetendő, miáltal tőke és kamat teljesen törlesztve lesz; ezenkívül terheli a birtokot még 200,000 frt, irva: Kétszázezer frt takarékpénztári kölcsön, mely után évenként 6% kamat fizetendő, maga a kölcsöntőke azonban csak **20 év múlva** mondható fel.

A birtokot eszerint holdanként — körülbelül 100 frtnyi kölcsön terheli; igen természetes, hogy ezen kölcsön a parcellizálás esetén is a fenti időre és feltételek mellett továbbra is érvényben marad.

A birtok vételára holdanként — 1200 özlével számítva — 140 frt, irva: száznegyven frtot tesz. Minthogy a birtokot holdanként 100 frt kölcsön terheli, készpénzben csak 40 frt lesz holdanként fizetendő de ez sem egyszerre, hanem;

1. A velem kötendő ideiglenes szerződés aláírásakor foglalóul befizetendő 10 frt az általam megjelölendő a vevő lakhelyéhez közel lévő valamelyik nyilvános pénzügyintézetnél és pedig Méltóságos lovag Garapich Alfréd ur nevére, de azon fentartással, hogy ezen összeg mint első vételári részlet az eladó kezéhez csak akkor lesz kiszolgáltatandó, ha a megvett birtokrészlet a vevő nevére telekjegyzőkönyvileg átírva lesz.

2. A második részlet szinte 10 frt összegben és ugyancsak az 1. pontban említett fentartással lesz ugyanazon pénzügyintézetnél lefizetendő, mely intézet a végleges szerződést vevőnek nyomban kézbesíteni fogja.

3. Az eszerint még hátralékos 20 frt a végleges szerződés kelte napjától számított 4 (négy) egyenlő évi részletben és pedig kamat nélkül lesz az eladó kezéhez fizetendő, amely 20 frt azonban az eladó javára a vevő nevére írott birtok részletére a bankkölcsönök utáni rangsorozattal fog bekebelezettni.

Különösen figyelmeztetem a venni szándékozókat, hogy az itt felsorolt fizetésekön kívül semmi másféle czimű fizetések, sem parcellizációs, sem ügyvédi vagy közbenjárási költség nem követelhetők és senki sincs jogosítva, akár csak egy krajczárt is a vevő terhére felszámítani.

A birtokon van 5 major a legjobb karban tartott gazdasági épületekkel, urasági lakással, továbbá a falu belterületén egy nagy korcsma-épület, egy jó karban levő szárazmalom és egy csendőr-laktanya. Mind-ezen épületek a parcellizálás folytán a vevők közös tulajdonát fogják képezni, és mindezekért az eladó külön fizetést nem igényel.

A birtok két vasuti vonal mentén fekszik és pedig:

1. A budapest-Lajos-mizsei vasut mentén és pedig ennek Budapesttől 2 órányira fekvő Örkény állomásától a birtok $\frac{1}{2}$ óra alatt érhető el.

2. A budapest-zimonyi vasut mentén és pedig ennek Budapesttől $1\frac{1}{2}$ órai távolságu Kun-Szt-Miklósi állomásától a birtok egy óra alatt érhető el.

Minden egyéb szóbeli vagy írásbeli felvilágosítással szívesen szolgállok, sőt kivánatra a vevőt saját költségemen lakhelyén is készséggel felkeresem.

Budapest, 1896. szeptember hó 25.

HORTY PÉTER s. k.

mint teljhatalmu megbizott,

Budapest, VIII., Luther-utcza 1/c. I. emelet.